

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA.—SABADO 28 DE AGOSTO DE 1915.

(De nuestro corresponsal especial)

Desde Roma

Después de un año

Ha cumplido más de un año ya, desde la intimación de guerra de Austria a Serbia, y fué un año de los más abundantes en acontecimientos que recuerda la Historia.

La «acción primitiva» anunciada contra el pequeño pueblo balcánico—ha fallado—y la fulminea victoria tudesca contra Francia y Rusia, se ha resuelto en una prolongada y decisiva resistencia de los agredidos, contra el Imperio alemán.

Hungría invadida por los Cárpatos, Austria por los Alpes, Alemania empujada contra los rusos en una batalla ora vencida, ora perdida, en la cual las victorias no le impedían defender los confines, y aun los descalabros le imponían la necesidad de instruir su cuartel contra un enemigo que tiene la imposibilidad de una fuerza de la naturaleza, la cual guerra parece no tener influencia alguna en los diferentes éxitos de los combates.

En verdad, el año de guerra iniciado por la breve discusión de la Cancillería de Londres con la Cancillería de Berlín, acerca del derecho de Bélgica a la neutralidad, se acaba con una larga pero seria discusión de los Estados Unidos con Alemania, acerca del derecho de los neutrales a la incolumidad de las existencias, y de los tráficós sobre los Océanos.

Aquí no es todavía el contraste bélico, pero ya es la solidaridad de América con Europa antitudesca, en la interpretación de la función de un Estado, en el concepto de las relaciones internacionales en la regla de la civilización. Están unidos siglos de triunfo de la idealidad sobre el egoísmo olvidado de toda ley gubernativa de la comisión internacional que se levanta en una reprobación profunda, que surge del instinto ahora educado de los pueblos, así que aun los agenos a las causas de la guerra europea—como son los americanos—sentencian la condenación moral de Alemania y le notifican en forma de notas diplomáticas, lecciones sencillas y casi elementales de convivencia civil.

Así que, esta gran guerra europea, que por la aspereza morel teutónica y por la mediocridad política y mental de Austria, había surgido como una triste prueba de la inferioridad del derecho. Bélgica, ante la fuerza de la predestinación del peligro; Serbia, para fallar venciendo al potente; esta gran guerra que más de doce meses atrás nos ha hecho a todos temblar de congoja, ante la probabilidad de que una colosal organización de ejércitos pudiera ser todo, y que la genial organización moral de los pueblos no debía tener más valor, se ha convertido en una triunfal acción de solidaridad de pueblos que creen en la religión del derecho, contra aquellos que miran solamente al culto de la violencia.

Hoy el Soberano en la más elevada consideración de los pueblos no es Guillermo el más armado, sino Alberto el más despojado; hoy las razones sobresalientes de la gran guerra, no son más que las especiales de todo pueblo con arma al hombro, contra los tres Emperadores Maometto, Guillermo, Francisco José, son pues aquellos basados en la conciencia misma del hombre, más bien que en la razón de Estado; hoy más que aquella para la cual combatían por prevalencia política franceses y españoles o ingleses contra franceses, esta guerra puede parangonarse a la que sostenían los cristianos contra los sultanes o los pueblos mediterráneos contra los moros.

Guerra de civilización entonces que surge en sus fatalidades idealísticas, el germen de su origen económico y político, territorial y militar, y que aún antes de haber restaurado la fe en las entidades morales absolutas de la vida—el derecho, la libertad, la civilización de los pueblos.

la segunda faz de las victorias del derecho sobre la fuerza.

Es el primer año de guerra que acaba, mientras de los periódicos de todas las capitales se levanta el «hoshana» a Italia.

¡Magnífico augurio para los pueblos que combaten las tres Turquías de Europa!

Valeria Teys.

Roma, 19 agosto de 1915.

COLABORACION

Libertad y libertinaje

«¡Ah, señores! ¡la libertad está amenazada por el triunfo de los germanos!»

¡Qué tópico más socorrido y qué eficacia más grande tiene! claro está que el que se atreve a dudarlo, en un coro de partidarios de los aliados, se expone incluso a ser excomulgado como pensador, y calificado con epítetos malsonantes, pero yo, que he discurrido un poquito sobre ello, amparándome a la columna periodística que la benevolencia del Director, pone a mi disposición voy, a decir cuatro cosas, a este respecto.... y luego, a esperar el chaparrón.

Para mi uso particular, clasifico la libertad en individual y social o colectiva. La primera afecta, como lo indica su nombre, a las iniciativas que dentro de la órbita en que vive, puede desarrollar el individuo. He leído cuanto me ha sido dable para tener conocimiento de las trabas que la organización gubernamental, pone en este punto al individuo, y la verdad, no he hallado diferencias—que sean dignas de mención—con los demás países civilizados. En Alemania, existe como aquí y en Chicago, el sagrado del hogar, la libertad absoluta para la elección del individuo respecto al empleo de sus energías, carreras, oficios, ocupaciones, arte, literatura, cambio de residencia, viajes, etc., sin que se manifieste la libertad del individuo herida, ni siquiera maltratada. Algo interdicto y como excepcional, para seguir la carrera de las armas.... con su panse lo coman, y vean ahora como los escogidos para tan noble profesión, tienen que aceptar la cooperación de los desdichados para la defensa patria: total, libertad completa; tanta como aquí.

La libertad colectiva no sufre merma tampoco. Existen en Alemania las garantías personales, la protección de las autoridades, la libertad de relaciones entre individuos y sociedades de todo género; el que quiere establecer una industria o montar un negocio lícito, sigue la tramitación ordinaria y logra alcanzar su objetivo—generalmente con más rapidez que en España—el derecho de crítica, la libertad de imprenta, el voto y la acción en el Parlamento, se ejercitan como en las restantes naciones europeas y con las solas variantes—que por otra parte no afectan a la esencia liberal—que le imprimen la idiosincrasia del país y de la raza, y así iría enumerando todas las conquistas democráticas del pasado siglo, y haciendo constar que tienen también asiento en la morada de la raza teutónica.

Pues entonces ¿qué fundamento tiene la especie que encabeza este artículo? Lo diremos en seguida; el fundamento es que la característica de la organización social de Alemania estriba en un respeto grande a la ley que trae aparejado consigo una subordinación completa al principio de la autoridad, lo que entre los latines y en especial entre nosotros, es casi desconocido y a esta falta de disciplina social se la llama pomposamente libertad, y se la engalana con el vistoso ropaje de la iniciativa y de la acometividad. Ni más, ni menos.

En la plaza de toros de Palma, presencié yo en una becerada—con elevación de globo y aeronauta—en el año actual, el siguiente hecho: el tendido de sol lleno; una taquilla poco escrupulosa que sigue despachando localidades, y un público que pretende saltar la valla divisoria y pasar a sombrero. ¡Qué procedía en este caso? la protesta—billete en mano—ante la empresa que tiene obligación de facilitar asiento, para que concediese el cambio de clase—como en los trenes—y de ser desatendidos, a la Presidencia. Pues no, señor; atropellando a los empleados, saltaron la valla, y cuando estos requirieron el auxilio de la Guardia Civil—para estos casos va a la Plaza—continuaron los asaltantes, animados por los silbidos y denuestos de los cobardes que se amparan en las muchedumbres para ofender a mansalva prestigios tan grandes como los del Banomérito Instituto. ¿Es esto libertad? ¿qué culpa tenían los fieles guardianes de nuestros hogares y del orden público, de lo sucedido? ¿qué respeto es ese por ese camino se va a la pedrea del tricrónico y a la pérdida de toda garantía de justicia y seguridad individual.

Pues como este y diversos, a centenares. A los guardianes del orden, se les desoata un día sí y otro también o por lo menos se los discute; se saltan cercas y lugares prohibidos, se altera el orden del tránsito, los vehículos se mofan de las ordenanzas municipales, afluyen Cuencos; los vecinos faltan a doscientos artículos del reglamento confeccionado por los Ayuntamientos,

perros sin bozal, flores de los parteres pisoteadas o arrancadas, asalto de puestos en las coas de las taquillas, sin respetar el sagrado derecho del que llegó antes, multas condonadas, ¿es esto libertad? ¿es esto lo que pilierra con el triunfo de los germanos? ¡Ah! ¡no señor! la libertad es otra cosa; la libertad es poder decir como «España Nueva» desde hace seis años, en entrefiletos con letras gordas «Maura es un asesino» así, en seco, sin atenuantes, y sin acción coercitiva alguna. La libertad es caricaturizar a varón tan ilustre y tan digno de todos los respetos, como el Sr. La Cierva y de un modo grosero, como verdugos hacha en mano y tintos en sangre. La libertad es emplear los diceríos mas soeces para insultar no a personas más o menos merecedoras de censura en el desempeño de su cargo, sino a las instituciones impersonales y cuyo prestigio a todos nos conviene mantener, como son la magistratura, el clero, la enseñanza, etc., confundiendo el derecho de crítica y hasta de acusación con la prociocidad y la calumnia. La libertad consiste en publicar—y van unos cuantos años—«El Motín» con sus grotescos y repudiables grabados, y no caer bajo la acción justiciera y reparadora de la ley.... ¿Es esto lo que echón de menos en la organización social alemana?

¿Falta libertad para todo esto? ¿alí un empresario carece de libertad para despachar más localidades que asientos, y el público no disfruta de libertad para tomarse la justicia por su mano? Pues sí es así ¡bendita sea la falta de libertad que allí disfrutan! para mi Patria, que deseo tan alta y próspera, venga una modalidad societaria igual.

A. Vázquez.

CUENTOS DEL SABADO

EL BAGAJE

I Aquel pueblo de guerreros celebraba asamblea bajo sus encinas seculares.

En vísperas de dar una gran batalla a un pueblo vecino, los esforzados rregulos planteaban a sus soldados un problema trascendental. «En aquel crítico momento, los poetas estorbaban a los guerreros! Consumían las cosechas sin trabajar; apenas sabían dirigir el arado de dos ruedas; no conducían los rebaños al pastoreo; ignoraban cómo se curta una piel, cómo se teja un tapiz, cómo se hilaba la lana, cómo cincelábase una espada, y en cambio tenían privilegios que les granjeaban el odio del pueblo. ¡Erran bocas y brazos inútiles siempre, y singularmente en aquel instante en que iba a decidirse la suerte de dos pueblos rivales!»

Y bajo la encina secular, el rey, apoyado en su magnífica espada y en su alto escudo de cuero dirigía la asamblea. Pocas y aun tímidas voces se alzaron en defensa de los poetas al ser acusados de seres inútiles a la República. «Respetemoslos! ¿Por qué no? Su institución se pierde en el alboror de nuestra historia... Sus cantos fueron el primer balbuceo de nuestra raza...» dijo un joven guerrero, de ojos azules y sonadores.

—Sí; pero ya son legión. Todo aquel que no puede levantar un escudo y agarrar una espada, viste la túnica azul del bardo. ¡Y ya legión! ¡Y legión de brazos inertes para la guerra!—replicó un rudo guerrero. —¡Son ya legión! ¡Son ya legión—repitió a coro la asamblea, como un reto acusador a los bardos que a la derecha de su rey esperaban sossegados la ardua sentencia.

—¡Si, ya son legión—gritó iraudente un viejo inválido,—porque una legión de bardos es necesaria para cantar nuestras estupendas hazñas. ¡Ellos son los anales vivos de nuestra historia, que aun no habéis sabido escribir con signos imperdables! ¡Ellos guardan la teogonía de nuestros dioses en su corazón!

Un grupo numeroso de guerreros, compuesto de los más viejos y los más jóvenes del viejo inválido, agitando sus espadas unas contra otras. Pero sordo vocerío, como de tempestad en bosque secular, ahogó el rumor de las anchas y largas espadas.

La recia y adusta voz de un guerrero de repulsiva catadura dominó el tumulto: —¡Si. Cantan a los héroes y satirizan a los dioses. ¡El elogio junto a la ironía! ¡No los queremos en la hora decisiva!

Un joven bardo atrevióse a levantar su voz: —¡Siempre fuimos los intérpretes de vuestro pensamiento! ¡Jamás hemos inventado nada! Nuestros cantos son reflejo de una época, eco del sentir de un pueblo. No hacemos sino dar forma a las ideas que flotan en el ambiente como las almas de los dioses de la verdad.

Emudeció la asamblea al oírle, y otro bardo, viejo y venerable, avanzó audaz hacia ella, recogiendo con suprema dignidad los amplios pliegues de su túnica azul: —¡No somos cobardes! ¡Nunca temimos la muerte ni la injusticia! ¡Siempre hemos precedido a los guerreros en los campos de batalla, enardecién-

doles con nuestros cantos y llevándonos a la victoria!

Otro bardo, que vio vacilar un punto a hostil horda, sin dejar su arpa de plata de nueve cuerdas adelantóse exclamando:

—¡Somos los heraldos de los reyes; somos vuestros legisladores, vuestros poetas, vuestros músicos! ¡Somos la vida... porque somos la poesía! —¡Somos tan útiles a la República, que galos y romanos, godos y vándalos, bretones e irlandeses han extendido nuestra institución por todos los países, como hijos de la orden sagrada que instituyó Merlin—gritaron a la vez todos los poetas, viéndose en peligro.

Pero aquel guerrero de adusta catadura y voz recia les atajó:

—¡Si, sois la poesía... pero sólo agradáis a las mujeres! ¡Sólo servís para arrullar el sueño de los niños y el miedo de los supersticiosos! ¡Y no sabéis mantener con vuestro trabajo ni defender nuestros rebaños ni defender la codicia de nuestros vecinos! ¡Mañana faltarán brazos que manejen la espada y el venablo! ¡Fuera las bocas hambrientas de los poetas; fuera ese bagaje inútil.

Y ahogando la voz de sus generosos valedores con un clamoreo ensordecedor, los pobres bardos fueron arrojados de la asamblea como un bagaje inútil para la cruenta batalla que se avecinaba.

Al ponerse en marcha el aguerrido ejército, los escarameados poetas fueron lanzados a las orillas del camino, sin cuidarse de que los fogosos bridones y pesados carros de guerra salpicaban con el impuro fango las immaculadas túnicas azules de cantores de la gloria y de la religión de aquel pueblo bárbaro y cruel.

El más anciano de los bardos levantó angustiado su testa venerable al cielo; quebróse último reflejo del sol poniente en una lágrima que escaldó sus ojos, y recogiendo como un dios caído su arpa de oro, tomó el sendero que conducía a una eminencia rodeada de encinas, desde donde se oteaba el vecino campo de batalla.

Tristes, pero esperanzados, llevando sus arpas en la diestra y recogidas dignamente sus profandas túnicas, su hermano les siguieron, agrupándose en torno suyo...

II El estrépito de los carros de guerra al estrellarse en las hondas simas y el quejido de las espadas al quebrarse, les dijeron a los bardos que la batalla iba a acabar con una espantosa derrota. ¡Los adustos guerreros que las habían arrojado de su lado iban a ser vencidos!

¡No tuvieron o su lado a los poetas para enardecerlos con sus cantos de guerra recordándoles las glorias preféritas de sus antepasados y el nombre de sus dioses... y eran arrojados por aquel otro pueblo hermano, que llevaba al frente de sus huestes a sus bardos como heraldos de la guerra y del honor de la raza, que cantaban acompañados de sus arpas de oro desde sus altos carros de marfil!

Y como una turba rota y dispersa, los guerreros mancilladores de los augustos poetas iban replegándose para salvar la vida, ya que el honor estaba a punto de quedar roto y maltrecho allí, revuelto con las armas inútiles, escondido entre los pendones rasgados...

¡Un momento más, y la hueste sería barrida como barre la ola enfurecida las arenas de la playa!

De súbito el viejo bardo hirió con sus dedos trémulos el arpa y entonó un canto de gloria, de paz y de hermandad, que a coro siguió cantando la legión de poetas sobre la colina. Las bocas hambrientas, el bagaje inútil, entonaba sus estrofas a los dioses comunes a los dos pueblos hermanos que regaban con su sangre generosa la pulgada de tierra objeto de su codicia... Y como los dioses, y los héroes, y las tradiciones, y la historia de los dos pueblos combatientes eran los mismos, como hijos al fin todos de la madre tierra, aquel cántico de amor y de paz y de gloria conmovió los corazones de los encarnizados enemigos, hizoles arrojar las armas lejos de sí y abrazarse como hermanos sobre el mismo campo que regaban con su sangre.

Y no hubo vencedores ni vencidos en aquella orientísima jornada, porque los bardos—que en realidad fueron los únicos héroes de ella,—como eran altísimos poetas y no andaba el renor en sus corazones,—cuando los adustos y fieros guerreros fueron a ellos para alzarles sobre el pavés de la victoria les tendieron sus brazos, y no quisieron otro lauro ni más corona que un lugar muy cerca de aquellos pechos esforzados que los arrojaron de su lado la víspera de la batalla, y en un momento de colectiva locura, como un bagaje inútil.

Y ya no se separaron jamás los guerreros de los poetas, porque habían aprendido que si ellos eran la gloria y el honor patrios, los bardos eran la poesía inmortal que crea y la paz que funde...

Y por primera vez supo el guerrero lo que era vivir un sueño de poeta.

«Egrigomina...» Así lo escribió el sabio Merlin en su libro mágico, que yo solo tuve la audacia y la fortuna de descifrar...

B. Morales San Martín.

El error del catalanismo

Ayer publicamos un artículo de D. Francisco Cambó referente al catalanismo. Para que nuestros lectores puedan formarse cargo de esta cuestión, publicamos el artículo de D. Gabriel Maura a que ayer se refería el señor Cambó.

Los representantes de Cataluña en las Cortes españolas parecen dispuestos a organizar un movimiento político análogo al ya histórico de Solidaridad. Quienes cuidamos de seguir atentamente en la prensa regional las palpitaciones del espíritu catalán creemos advertir que es ahora menos ingenua la indignación, y es, en cambio, mayor y más sincero el desdén al Poder central.

Ya no se juzga Cataluña, como en 1905, sistemáticamente desoída y vejada por los Gobiernos de Madrid; sabe por experiencia que su voz tiene más probabilidades de ser escuchada y su voluntad mejor fundada esperanzas de ser atendida, que la de ninguna otra región española. Pero sabe también que, visicera noble del cuerpo nacional, a ella principalmente aprovechan los tónicos y dañan los tósigos que la Gaceta ingiere en nuestras venas. Por eso se revuelve airada contra la pasividad del actual Gobierno, a quien acusa no de injusto, sino de inepto.

Culpables, en verdad, son el señor Dato y sus colegas, agardando impasibles a que el desastre que se avecina revele a España entera su absoluta incapacidad para afrontar las críticas circunstancias presentes, incapacidad notoria a cuantos les conocen y sin duda también a sus propias conciencias.

Un ministerio formado, no ya con las rebofaduras de un partido, sino con el concurso de las más sólidas pericias que dentro y fuera de la política existiesen, apenas lograría ya, perdido neclamente todo un año, preservar a la patria del gravísimo riesgo que implica no el hecho de la configuración militar, sino su repercusión en el mundo. Mas la responsabilidad de los autores no exime de culpa a los cómplices y encubridores; y cómplices y encubridores fueron antes no pocos que ahora actúan de fiesales.

Los directores políticos de Cataluña tuvieron el acierto de diagnosticar con exactitud las enfermedades españolas; cíbeles, además, la satisfacción de haber extirpado algunas de ellas en su patria chica, merced a esas aplicaciones de ciudadanía que se llaman regionalismo y Sòlioaridat catalana.

Mas, al ponerse en contacto con las representaciones de otras comarcas y aun con las comarcas mismas, debieron advertir con necesidad era modificar el tratamiento. Con plena autoridad decía Cataluña a los gobernantes de 1907: Resuelta estoy a poner término a ese centralismo, origen y causa permanente de nuestros males; y como no flo ya en las palabras, me propongo utilizar, mientras vienen las obras, la fuerza irresistible de la cohesión.

Pero en 1909 prevaleció el centralismo, valiéndose de ardides que avergüenza todavía recordar; Solidaridad no se mantuvo, sino que se deshizo; y aquí resolución adoptaron entonces las derechas catalanistas: ¿Engrosar las filas del partido conservador nacional para renovar, depurarle, transformarle o completarle? No. ¿Procurar una concentración de todas las derechas españolas? Tampoco. ¿Propagar la ciudadanía fuera de Cataluña con objeto de infundir a los gremios políticos espíritu social de verdaderos partidos? Menos aún. Lo que hicieron las derechas catalanistas fué aferrarse al regionalismo, arcaico e inútil ya para futuros empeños, constituirse también en gremio parlamentario, abrir pues en la feria de contratación madrileña, y medir a los gobiernos, no por lo que hacían, sino por lo que daban.

A semejanza de esas miserables aldeas de las «tierras muertas», que aolaman al cacique cuando les consigue la carretera, el puente, el edificio para casa consistorial, una parte de la opinión catalana absolue a los Gobiernos de torpezas y claudicaciones, porque imagina que cuanto más débiles serán más dóciles.

El regionalismo militante pregona la degeneración de los partidos históricos; pero lejos de sumar sus energías renovadoras a las de cuantos, coincidiendo en la apreciación crítica, aspiráramos a enmendar el yerro involuntariamente, ha presenciado con fruición ostensible el derrumbamiento, no confesado siquiera, de esas vetustas organizaciones políticas.

Henos aquí ya en el régimen feliz de los Gobiernos de grupo. ¡Ah! pues hemos firmado sentencia condenándonos a vivir sin Cortes.

Porque si el grupo gobernante es, como el actual, homogéneo, no tendrá mayoría; y si es heterogéneo, como el que parece disponerse a la sucesión, no tendrá paz interior en el bullicio parlamentario.

Vivir sin Cortes es vivir de expedientes. Expediente el famoso Decreto creador de Mancomunidades provinciales, sin autonomía municipal, ni independencia económica; expediente la Junta de iniciativas y ésta otra malograda antes que nacida; expediente el presupuesto en vigor; expediente la

contradanza de mandos y recompensas en Africa; expediente la emisión de obligaciones del Tesoro después de fracasar el empréstito; expediente la política de subsistencias, sin más norma que el motín regulador; expediente las fórmulas ideadas para retrasar los conflictos entre capitalistas y trabajadores sin resolverlos nunca; expediente la pseudo-neutralidad mantenida ante la guerra europea; expediente la suspensión aplicada a capricho de garantías constitucionales; expediente la última crisis, las consultas de la Corona, y el mismísimo Gobierno que nos preside.

Quéjase con razón Cataluña de estar mal gobernada; pero no lo está mejor el resto de España, ni lo estará mientras no se saneen los oimientos del poder público.

El error del catalanismo consistió en no comprender que aprovechaba poco redimir la patria chica si no se redimía después la patria grande. Si Cataluña no se aplica a salvar a España, desoche toda esperanza, porque perecerá con ella.

Gabriel Maura y Gamazo. Mortera, 28-VII-15.

Combate naval en el golfo de Riga

Nuevos detalles del combate naval Berna 26.—Se reciben nuevos y amplios detalles del combate naval de Riga.

El golfo dan acceso dos pasajes: uno, el más largo, situado al Sur, y de una profundidad de siete metros y medio, y otro, situado al Norte, entre las islas de Dago y Oesel, de una profundidad de cuatro metros y medio.

Cuando los buques alemanes llegaron al pasaje primero, que es el único practicable, se dividieron en dos grupos, quedando las gruesas unidades en alta mar para proteger el dragado y las operaciones de los otros buques.

La flota alemana, que forzó el día 18 la entrada del golfo, luego de pescar las minas, que le cerraban, se componía de siete acorazados, diez cruceros y numerosos torpederos.

La escuadra alemana avanzó al través de la niebla, sin ser advertida por la flota rusa. Un crucero y un torpedero tocaron en las minas, ya dentro del golfo y se fueron a pique.

El Slava, acorazado ruso de 13.500 toneladas, salió al encuentro de los torpederos, con otros buques, y trabando combate, echaron a pique a un crucero enemigo; pero después de varias horas de fuego, los barcos rusos, inferiores en número, tuvieron que replegarse, buscando el apoyo de las baterías costeras.

Dos cazatorpederos germanos salieron en persecución del Slava, sin conseguir alcanzarlo. Un torpedero ruso, el Novich, acometió a entrambos y logró poner en fuga a uno de ellos, al que causó grandes averías, entre ellas, la destrucción de las chimeneas. Este torpedero se fué a pique poco después. El otro, se retiró en seguida a toda máquina.

Al siguiente día la escuadra alemana se acercó a la costa, y las baterías de ésta echaron a pique un crucero de tres chimeneas y cinco torpederos, con lo cual abandonó el golfo la escuadra atacante.

Veinticuatro horas después, un submarino se acercó a la flota alemana, en el Báltico, y echaba a pique al Molke.

Los combates en el golfo de Riga duraron desde el día 16, en que la flota rusa estuvo defendiendo la entrada del golfo, hasta el día 21, que se retiraron los alemanes.

Fraasa una tentativa alemana de desembarco París 26.—Se conocen los siguientes detalles de la tentativa de desembarco de los alemanes en Pernoff.

El día 20, a mediodía, tres grandes transportes, atestados de tropas, aparecieron ante la costa. La artillería rusa les dejó acercarse, y después les recibió con un mortífero fuego, que echó a pique, uno tras otro, a los tres buques. Varios otros buques trataron de auxiliares, pero fueron también destruidos.

La artillería de los buques de guerra alemanes bombardeó Pernoff destruyendo cierto número de casas.

Los alemanes intentaron simultáneamente un desembarco en el pueblo de Gainash, en la costa de Livonia, pero inmediatamente fueron echados a pique dos de sus embarcaciones, siendo en seguida la isla de Oesel por ellos abandonada.

Algunos nuevos fugitivos de Kowna han contado que los alemanes bombardearon con encarnizamiento no tan sólo los fuertes de la plaza, sino también las construcciones civiles, y una vez en la ciudad, hicieron prisioneros a todos los hombres jóvenes.

Los ingleses siguen afirmando Carnarvon 26.—Después de un silencio de varios días sobre las pérdidas que han sufrido en el Báltico, los alemanes se refugian en una negociación semi-oficial de lo ocurrido.

Sólo admiten la pérdida de tres cañoneros, ya referida en el primer parte alemán. Hasta el desembarco fracasado—que sabemos por diferentes conductos—, con sus desastrosas consecuencias, viene envuelto en la negociación semi-oficial.

Antonio Oliver Frontera
MEDICO INTERNISTA
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO
Antes médico agregado de la Clínica y ex-jefe del laboratorio del Instituto de Patología General del Gran Hospital Real de Santiago.
CALLE DE LA PUREZA NUM 10. CONSULTA DE 11 A 1

PAÑERIA + SASTRERIA
ZALBERNY & CA.
ARTICULOS PARA VESTIR

Cristales combinados
y demás clases
Maquinaria especial
Últimas novedades en armazones, gafas y lentes
Gemelos Prismáticos
Jedero Lassailla, Hijo, 25, calle BROSSA
No equivocar esta casa—No comprar sin pedir precios

INFORMACION

Asuntos municipales
Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento en 2.ª convocatoria a la hora 12 del lunes.
Acta de la sesión anterior.
Cuentas.
Oficio del Administrador del Real Patrimonio sobre obras en el Palacio de la Almudaina.

El programa de las fiestas de este caserío es como sigue:
Día 29 agosto.—A las 7 de la noche gran retreta anunciadora de la fiesta por la banda de cornetas y Banda Militar.
Día 4 septiembre.—A las 10 de la noche gran baile por las notables bailarinas del Continente La Graciela, La Clavelito, La Parisiana y L. Alys contratadas ex-profeso para dicho acto.

dente D. Enrique Pedret, propietario del Hotel Continental de esta ciudad.
También, después de celebrar varias reuniones previas, ha quedado constituida la sección de Maestros Escolares.

El himno a Ramón Lull
Este mediodía se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Festejos a Ramón Lull.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 760 m.m.; Termómetro (a las 8 m.), 25.4; Máxima al sol, 33.14; Máxima a la sombra, 29.14; Mínima a cubierto, 21.14; Mínima a descubierta, 19.14; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Diferencia, 1 en menos; Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 6. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 157; Lluvia en 24 horas 0.00; Viento en metros cuadrados; Asenso del barómetro en 24 horas 0.00; Evaporación en 24 horas, 6.14; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 74; Desceso del barómetro en 24 horas 1 milímetros, tensión del vapor 17.

DESPACHADOS
Para Marsella el vapor «Ray Jaime II» que saldrá mañana a las nueve de la misma.
Para Barcelona, saldrá por la noche a las diez, el vapor «Mallorca».
El lunes, a las 7 de la mañana, saldrá para Cabrera, el «Ciudad de Palma».
MOVIMIENTO DE PASAJEROS
En el puerto a las 5 de la tarde, se hallan fondeados los siguientes buques.
Vapores.—«Pelayo», «Bustamante», «Temerario», «Salvador», «Ciudad de Palma», «Lillo», «Ciudadela», «Pangurama», «Ray Jaime I», «Ray Jaime II», «Mallorca», «Bellver» y «San Andrés».
Veleros.—«San Antonio» y «Mallorca».
NOTICIAS VARIAS
Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor «Miramar».
El lunes llegará procedente de Alicante e Ibiza el «Baleaz».
«Baleaz», según telegrama recibido de la leña ha llegado a Alicante a las 6:30 de la mañana sin novedad.

EL TIEMPO
Día 28 Agosto a las 9 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 760 m.m.; Termómetro (a las 8 m.), 25.4; Máxima al sol, 33.14; Máxima a la sombra, 29.14; Mínima a cubierto, 21.14; Mínima a descubierta, 19.14; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Diferencia, 1 en menos; Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 6. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 157; Lluvia en 24 horas 0.00; Viento en metros cuadrados; Asenso del barómetro en 24 horas 0.00; Evaporación en 24 horas, 6.14; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 74; Desceso del barómetro en 24 horas 1 milímetros, tensión del vapor 17.

Memorandum
PARA MAÑANA
SOL.—Sale a las 5 h. 14 m.; pónese a las 18 h. 25 m.
LUNA.—Sale a las 20 h. 48 m.; pónese a las 10 h. 28 m.

Notas del Carnet
Personales
Entre otras personas, pasaron ayer a saludar al diputado a Cortes por esta isla señor conde de Sallent, los canónigos señores Day y Pascual, el jefe de los conservadores de Manacor D. Bartolomé Servora, D. Pedro Roselló de Zagranada y el señor Rector de Esporlas.
El señor conde de Sallent, acompañado de su familia pasará esta tarde a Palma.

RELIGIOSAS
PARA MAÑANA
Santos.—La Degollación de S. Juan Bautista, Sabina y Adolfo.
Cuarenta Horas.—Terminarán en el Socorro en honor de Ntra. Sra. de la Concepción y Correción a las siete y media misa de Comunión general en el altar de la Correa, con pláticas por el Rdo. P. Vicente Fernández, Ex-Ayudante General, O. S. A.; a las diez exposición del Santísimo Sacramento, Tercia cantada y Misa mayor solemne, en la que predicará el Rdo. P. Veneciano Martín, O. S. A. Terminada la Misa, el Reverendo P. Superior dará la Bendición Papal a los fieles; al anochecer Rosario, novena de S. Agustín, estación, procesión, Bendición y solemne reserva de S. D. M.

Mercado de Palma
(Información de la Casa Segura, Bonini y Compañía S. en C. para La Última Hora)
En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:
Almendrán nuevo escogido a 280'00
Almendrán nuevo corriente a 260'00
Algarobos de Mallorca viejas 12'00 a 13'00
Algarobos de Mallorca nuevas 12'50 a 13'00
id. de Ibiza 00'00
Azúcar Cortadillo a 100'00 a 105'00
id. Terrón P. G. a 94'00 a 95'00
id. Blanquilla a 85'00 a 87'00
id. Caña a 83'00 a 84'00
Cafés Puerto Rico Yauco a 390'00 a 420'00
id. Caraculillo a 410'00 a 420'00
Hacienda Superior a 385'00 a 390'00
Moka a 400'00 a 410'00
Santos a 300'00 a 320'00
Caracas corriente a 340'00 a 350'00
Id. Salvador corriente a 350'00 a 360'00
Harinas de Fuerza n.º 1 a 57'00 a 58'00
id. id. n.º 2 a 53'00 a 54'00
id. Blancas n.º 1 a 51'00 a 52'00
id. id. n.º 2 a 45'00 a 46'00
id. id. n.º 3 a 42'00 a 43'00
Acros Bomba a 65'00 a 70'00
id. Anacaulillo a 45'00 a 52'00
Maiz Cincuental a 28'00 a 30'00
id. del Plaz a 23'00 a 26'00
Trigo mallorquín a 35'00 a 38'00
id. caudal a 36'00 a 38'00
Habichuelas (Confites) a 62'00 a 64'00
id. blancas a 60'00 a 61'00
Corteza de encina a 8'00
id. pino a 37'50
Aceite Superior de 120 a 125
id. de 2.ª a 100'00 a 105'00
id. de 3.ª a 100'00 a 105'00
id. orujo a 30'00 a 33'00
Todo pesetas los 100 kilogramos.
Avena negra a 10'00 a 11'00
id. blanca a 12'00 a 13'00
Cebada del país a 12'00 a 13'00
id. forastera a 12'00 a 13'00
Habas para cocer a 26'00 a 30'00
id. para ganado nuevas a 19'00 a 21'00
Vino de mesa del país a 18'00 a 25'00
Todo pesetas los 100 litros

NOTICIAS DEL MAR
LLEGADAS
A las 5 de la mañana procedente de Ciudadela el vapor de su mismo nombre, «Ray Jaime II».
Procedente de Barcelona a las 6:30 el vapor «Mallorca».
SALIDAS
A las 6:30 de la tarde, para Barcelona el vapor «Bellver».
Para Ciudadela, a la misma hora, el vapor de su mismo nombre.

Compañía de los Ferro-carriles DE MALLORCA
Construcción del Ferro-carril estratégico de Palma a Santanyí
El día 10 de Septiembre próximo a las doce de la mañana tendrá lugar en las oficinas de la estación de Palma la subasta de las estaciones de Las Salinas y Santanyí.
Los planos, pliego de condiciones y presupuesto estarán expuestos al público en dichas oficinas todos los días laborables desde las diez de la mañana a la una de la tarde, como también las reglas a que habrá de sujetarse dicha subasta, de las cuales se facilitará un ejemplar a las personas que lo soliciten.
Palma 28 Agosto de 1915.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Por haber extraviado D. Amparo Sureda y Fuentes un resguardo expedido a su nombre en fecha 16 Marzo de 1910, de once acciones de fiesta Compañía, se previene a quien pueda enterarse que transcurridos quince días desde la publicación de este anuncio sin aducirse reclamación que merezca ser atendida, será declarado nulo dicho resguardo y se extenderá el correspondiente duplicado.
Palma 28 de Agosto de 1915.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

GACETILLAS
Riña.—Han sido denunciados al Sr. Juez Municipal de Santanyí dos vecinos de aquella villa por haber reñido abofeteándose mutuamente.
Citación.—Por la Comandancia de Marina de Cartagena se llama al procesado Juan Mezquida Ferrer.

Por escándalo.—En la villa de Santa Margarita han sido denunciados dos sujetos por promover escándalo en la vía pública.
Cine-Lírico.—Esta noche debutará en este teatro el aplaudido ventrilocuo Caballero Claudini, el que presentará un extenso programa, todo él nuevo en Palma.

Mañana, se celebrarán sesiones de cuatro a doce de la noche, alternando el Caballero Claudini, con exquisito programa de películas, entre ellas la de gran éxito Nordisk titulada Donde dan las las toman y la Corrida de Toros en Valencia por los diestros Gallo, Manolete, Bombita y Belmonte.

Denunciados.—Por la guardia civil del puesto de Alaró lo han sido tres sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.
Invitación.—En el Teatro-Salón «El Recreo» de «Son Suñer» habrá esta noche función de zarzuela, en la que tomará parte el aplaudido actor Pepe Bonnin.

Completará el programa una sección de Varietés con la presentación de la canzonetista Conchita Sánchez «La Estrella» y de la «Bella Lili», niña de cinco años.
El próximo domingo habrá baile de salón en el referido teatro.

El almenadrón.—El precio del almenadrón, en Felanig que durante toda la semana se había sostenido firme, ha sufrido esta mañana una súbita y significativa baja.
Corrientemente se paga hoy en aquel mercado a razón de 102'50 pesetas los 42'37 kilos.

Decomisos.—Ayer tarde en el Madero por los Veterinarios Sr. Jaume y Riera se decomiso una vaca por tuberculosa habiéndola remitido al muladar; también fue decomisada una oveja por no reunir las condiciones que exige el Reglamento.

Música.—Programa de las piezas que ejecutará en el paseo del Borne mañana de 7 y media a 9 y media de la noche la «Banda Mallorquina».
«Aires d'a terra» paso-doble, Fernández.
«Encanto de un Vals», valse, Isler.
«El Tambor de Granaderos», Overture, Chapi.
«Olvido», danza, Pol.
«Muley-El-Aziz», marcha, Laporta.

Mal olor de boca, desaparece con Licor del Polo.
Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, artritis, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperazina Doctor Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Los médicos que recetan el Serobiol, consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.
Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago)-Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

El verdadero tratamiento de las enfermedades de la piel es el nuevo compuesto «arsenical-X2». Con su uso hemos visto curar radicalmente varios casos de dermatitis exfoliativa generalizada.

Las mejores máquinas para COSEER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert
Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

Últimas novedades literarias
El alma nacional, sus vicios y sus causas.—Genealogía psicológica del pueblo español, por el Marqués de Desfontaines, prólogo de Max Nordau, 3'50 id.
Jesús de Nazareth, por Edmundo González Blasco, 3 id.
El sentido común y la guerra, por G. Bernard Shaw, traducido del inglés por Julio Brenta, con un prólogo de Luis Araquistain, 2'50 id.
La invasión de Bélgica, por Edmundo Danc, 1 id.
La retirada hacia París, por Roger Yaguez, 1 id.
Remazos de paz: Campos de guerra, por Antonio Rey Soto, 3'50 id.
Higiene de los niños, (consejos a los padres), Colección de artículos de vulgarización científica, por D. Jerónimo Forteza Martí, 1'50 id.
Gráficos para el estudio de la Geografía postal, por E. Estéban, 4 id.
De venta en la Librería de J. Toss

Crédito Balear
Acuerdo por la Junta de Gobierno de esta Sociedad el reparto de diez pesetas por acción a cuenta de los beneficios repartibles en fin del presente ejercicio, se participa a los accionistas que se abrirá el pago el día 1.º del próximo Septiembre, continuando todos los días no festivos.
Palma 28 Agosto de 1915.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Guillermo Borrás.

Academia Castelló
Centro general de Enseñanza
Carreras Militares, Civiles y Bachillerato
Resultados obtenidos en la convocatoria Militar del presente año.
De los siete alumnos presentados para el ingreso por esta Academia lo aprobaron seis y el séptimo aprobó el 1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios en Artillería y el 1.º, 3.º, 4.º y 5.º en Infantería.
Los alumnos que solo solicitaron examen para parte del plan de ingreso consiguieron aprobar la mayoría la totalidad de los ejercicios a que se presentaron.

Alumnos ingresados en la convocatoria anterior seis.
Id. hasta la fecha setenta y ocho.
Clases de estudio en la Academia.
El curso dará principio el día 2 de Septiembre.
NOTA.—Terminan las obras del nuevo local a que se ha de trasladar la Academia el interesado corre a cargo de un acreditado Colegio de esta capital.
El Director Capitán de Artillería D. Francisco Castelló facilitará reglamentos y cuantos datos se interesen.

El médico D. Gaspar Berga
participa que el 1.º del próximo Septiembre abrirá su gabinete de Termoterapia y ortopedia.
Tratamiento especial con duchas de vapor alta presión (método alemán), de las enfermedades de los huesos, articulaciones, fisuras y traumas crudos por el reumatismo, tratado con éxito la clorosis, la anemia, reuma, gota y toda clase de heridas infectadas, como también la cangrena, habiendo alcanzado un éxito sorprendente en dos casos durante este año.
Se fabrican toda clase de aparatos ortopédicos en correspondencia con una casa ortopédica de Frankfurt.
Aparatos transportables para ducha de vapor a domicilio.
Consulta de 10 a 12.
PLAZA DE LA LIBERTAD 2 (BORNE)

Caja de Ahorros
Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Septiembre próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enseñar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Agosto de 1914.
Hasta el día 4 de la tarde de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.
Palma 27 de Agosto de 1915.—El Vocal de turno, Antonio Sbert.

Doctor Löbisch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interno (durante 8 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del Instituto médico-clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).
CALLE SAN JUAN, 7
CONSULTA 8-11, 1-5, 7-9

Centro de Enseñanza
TAIX-GUASP
BACHILLERATO Y CARRERAS CIVILES
Cursos para los exámenes de Septiembre.
Almudaina 19—entradas

Instalaciones Eléctricas
(económicas)
EL AGUILA, BROSSA—30

Espectáculos
Lírico
Sesiones de Cine y Varietades.
Mañana grandioso estreno de la corrida de toros en Valencia por Gallo, Manolete, Bombita y Belmonte.
Verdadera atracción
Caballero Claudini

Esta noche se celebrará la verbena de la fiesta que tendrá lugar mañana en «Son Alegre».
En la calle de Pedregal, empezando a las 9, se celebrará un lucido baile de sala, que amenizará una banda de música.
Mañana, a las cinco de la tarde, se verificarán carreras de hombres y niños y por la noche de 9 a 1, se ejecutará escogido programa por la banda de música que dirige el Sr. Simonet.

Nombramiento de Maestros Interinos
Por el Rectorado de Barcelona se han hecho los siguientes nombramientos de Maestros interinos de esta provincia:
De Ferrerías, don Antonio Badía Coll.
De Campos, don Juan Bover Fullana.
De San Cristóbal, don Andrés Avellino Casanovas.
De Manacor, don Juan Gelibert Durán.
De San Luis (niñas), doña Isabel Gelabert Riera.
De Lloseta, don Bartolomé Oliver Orell.
De S'Arraó don Juan Eleta Ozcoiti.
De Sóller, don Miguel Salvá Boívar.

Baleares en la Argentina
Del periódico «Baleares» que se publica en la capital de la Argentina, copiamos la siguiente noticia:
«En una reunión celebrada últimamente en la secretaría del Centro Balear, la comisión «Pro Monumento al Rey D. Jaime I», resolvió dar por terminado su cometido, remitiendo a la comisión central de Palma, los fondos recaudados, cuyo giro ha sido ya efectuado.

La política
En Artá se ha constituido un Centro Liberal, eligiendo la siguiente Directiva:
Presidente don Juan Fuster Aguiló.
Vice-presidente don Juan Amorós.
Administrador Contador don Luciano Cantó Ferragut.
Tesorero don José Llodrá Masot.
Secretario don Andrés Forteza Forteza.
Vice-secretario don Francisco Bonnin Píot.
Vocales don José Massanet Canot, don Juan Ferriol Muntañer y don Esteban Espinosa Massanet.

Fiestas callejeras
Mañana al son de una banda de música, serán colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta que celebran anualmente los vecinos del Molinar de Levanto.
La citada fiesta que tendrá efecto el próximo día 5, promete resultar muy lucida, por cuanto en el programa de festejos figuran entre otros números, unas carreras de bicicletas, regatas de botes y chalanas al remo y a la vela y baile al estilo del país.

Constitución de nuevas secciones gremiales
Después de laboriosos trabajos ha quedado constituida en la Unión Industrial la nueva Sección de Fondistas.
De ella han entrado a formar parte casi todos los dueños de hoteles, fondas, casas de huéspedes y restaurantes de esta ciudad.

NOTICIAS DEL MAR
LLEGADAS
A las 5 de la mañana procedente de Ciudadela el vapor de su mismo nombre, «Ray Jaime II».
Procedente de Barcelona a las 6:30 el vapor «Mallorca».
SALIDAS
A las 6:30 de la tarde, para Barcelona el vapor «Bellver».
Para Ciudadela, a la misma hora, el vapor de su mismo nombre.

En la reunión últimamente tenida en dicha sociedad y en la cual quedó constituida la sección, fué nombrada la Junta Directiva, siendo elegido Presidente don Juan Fuster Aguiló, Vice-presidente don Juan Amorós, Administrador Contador don Luciano Cantó Ferragut, Tesorero don José Llodrá Masot, Secretario don Andrés Forteza Forteza, Vice-secretario don Francisco Bonnin Píot, Vocales don José Massanet Canot, don Juan Ferriol Muntañer y don Esteban Espinosa Massanet.

POR TELEGRAFO

LOS REYES EN BILBAO DISCURSO DEL MONARCA

Entusiasta recibimiento Madrid 28 (5 m.)

Bilbao.—El Rey, los infantes D. Carlos y D. Alfonso, con su séquito y las autoridades llegaron a Bilbao a las 4:30, dirigiéndose al Instituto en automóviles.

Los balcones estaban adornados y por calles numerosas gentío aclamó al Monarca.

Al pasar por el Circolo Conservador se dieron vivas al Rey y a Maura.

Discurso de Echevarrieta

Bilbao.—En el Instituto esperaban al Monarca representaciones de los bancos, ferrocarriles, sociedades, sindicatos y entidades comerciales.

Al entrar el Rey fué ovacionado. El diputado republicano señor Echevarrieta como presidente de la Cámara de Comercio, leyó un mensaje de gratitud al Monarca, por el apoyo que prestó para solucionar el conflicto bancario mercantil.

Expuso el desenvolvimiento del puerto de Bilbao y de las líneas de vapores Southampton establecidas con la ayuda del Rey.

Se ocupó del problema naval y de la renuncia de las primas de navegación, recibiendo la protección para la industria y la facilidad para exportar y adquirir las primeras materias.

Terminó diciendo que confía que en esta visita el Soberano escuchará los anhelos del pueblo que trabaja y hace votos para que se firme la paz y traiga días afortunados.

Discurso del Rey

Bilbao.—Al levantarse el Rey para contestar al mensaje, el público en pie le ovaciona.

S. M. expone la satisfacción que le ha producido el homenaje diciendo que lo acepta complacido.

Dice que la guerra actual sin precedentes en la historia, dada su magnitud y cuestiones que en ella se ventilan, ha trastornado la actividad industrial y económica del mundo.

Sobre nosotros, desde los comienzos de la guerra, cayeron nubes amenazadoras, exigiendo de mi parte y de la del Gobierno una perseverante solicitud para la patria.

Se felicita el Menorca de que todas las medidas hayan sido secundadas por el patriotismo de los elementos directores de la vida económica manteniendo la serenidad en el pueblo español, llegando a la actual situación en que se halla Bilbao, cuyo pueblo se distinguió por la alta sinceridad de sus hijos y por su laboriosidad, ocupando la preminencia de la actividad nacional por su importancia en el comercio, industria, marina, minería y siderurgia.

El Rey promete estudiar los asuntos que se detallan en el Mensaje con actividad, ofreciendo el apoyo en nombre propio y en el del Gobierno.

Termina diciendo: «Quiera Dios que el pueblo español unido vea terminar la guerra, y que se inicie una era de tranquilidad, paz y trabajo, que nos conduzca al engrandecimiento de la noble raza española.»

Una ovación delirante, mezclada con vivas entusiastas, acogió las últimas palabras de D. Alfonso.

El Rey aclamado

Bilbao.—Terminado el acto el Rey, los ministros y los infantes se dirigieron al salón de la Dirección en donde se sirvió un lunch ofrecido por la Cámara de Comercio.

El Rey salió a los balcones y el Alcalde le saludó en nombre del pueblo.

En la plaza se congregó un gentío inmenso.

Los exploradores cubrían la carretera.

El Monarca recordó al Director del Instituto que su abuela y su padre se hospedaron allí.

El infante D. Carlos también recordó al Director del Instituto que fueron compañeros en Cuba, cuando el infante era capitán de artillería y el director era Catedrático del Instituto de la Habana.

Visitando una fábrica

Bilbao.—A las seis de la tarde los Reyes marcharon a visitar la fábrica de joyería y platería Anduiza.

En el barrio Izabalbarri, vio las construcciones de casas baratas que allí se hacen.

Durante todo el trayecto un gentío inmenso aclamó al Rey.

Visita al acorazado "España."

Bilbao.—A las 10 de la mañana los Reyes visitaron el acorazado "España".

Encontraron a bordo al ministro de Marina que los acompañó en la visita.

Los Reyes revisaron la tripulación sobre cubierta.

A las 12 regresaron al Giralda.

Las regatas

Poco después dieron comienzo las regatas.

Los Reyes y la princesa Salm Salm embarcaron a bordo del balandro "Meckton".

Las pruebas terminaron a la 1 y media, ganando el primer premio el balandro "Tonino", el segundo el "Meckton", el tercero el "Garinallid" y el cuarto el "Warvia" que lo tripulaba el infante don Carlos.

Miranda recibe a los periodistas

Bilbao.—El ministro señor Miranda recibió a los periodistas a bordo del yate "Giralda".

Se mostró complacido del recibimiento tributado a los Reyes.

Elogió al pueblo de Bilbao.

El Rey es probable que reciba mañana al capitán del vapor "Isidoro" a fin de conocer exactamente lo ocurrido.

El Rey habla con un alemán.—Un discurso.

Bilbao.—Cuando los Reyes iban a retirarse de Iraberre, un ingeniero alemán dió vivas al Rey en alemán.

El Monarca le llamó y le preguntó la nacionalidad, conversando con él en correcto alemán.

Después se dirigió la comitiva, los Reyes y los Infantes a Abra.

En un auto iban el Alcalde y los concejales monárquicos, que trataron de adelantarse, pero un palatino les echó atrás. Estos molestados se separaron de la comitiva.

Dícese que se retraerán de acompañar a los Reyes si no se les da una satisfacción.

Visitas de los Reyes

Bilbao.—La Reina Victoria y la Princesa del Salm Salm visitaron en automóvil el dispensario antituberculoso del cual es Presidenta Honreraria aquella.

Fueron recibidas por el Médico Director y numerosas damas.

Después marcharon en unión del Rey a ver los planos de las casas baratas.

El Diputado Echevarrieta

Madrid 28 (1:30 m.)

Bilbao.—El diputado a Cortes señor Echevarrieta, hablando esta tarde con los periodistas sobre la impresión que le ha causado S. M. el Rey, dijo que el Monarca es simpatísimo y está impetuoso de todas las cuestiones referentes a la industria y producción nacional.

Añadió que el Soberano posee grandes conocimientos sobre la cuestión de los residuos del carbón de Asturias y para llegar a obtener los productos derivados de la hulla como el bencol y anilinas, pidióle el Monarca que todos los españoles le ayudemos para la empresa que se realizará cuando la paz se haya hecho y ello contribuirá al engrandecimiento material del país.

Monumento a Don Alfonso XIII

Bilbao.—Una personalidad bilbaína publicará hoy un artículo en un periódico local excitando a las fuerzas vivas de Bilbao a abrir una suscripción popular para erigir un monumento al Monarca.

La idea ha sido acogida con entusiasmo.

El programa de hoy

Bilbao.—Hoy asistirán los Reyes a las regatas.

Por la tarde irán a Guernica a visitar las fábricas, y por la noche asistirán al baile del "Club marítimo".

Mañana subirán a oír misa en la Basílica de Begoña.

Un artículo de "El Imparcial."

Madrid 26 (11 n.)

El periódico "El Imparcial" dedica su artículo de fondo al discurso que el Rey ha pronunciado en Bilbao calificándolo de importantísima aproximación de los altos poderes a cuanto signifique voluntad y trabajo.

Aplauda el movimiento industrial que resurge en el Norte de España y hace votos para que el ejemplo cunda en otras regiones desde el Rey hasta el último obrero.

Termina diciendo: Estamos interesados en sufrir las menores consecuencias posibles de la contienda universal y que merced a un esfuerzo heroico, pues el trabajo también tiene su heroísmo, logre nuestra patria convertir en motivo de agradecimiento lo que amenazaba ser una catástrofe.

La política

Visitando al ministro de Instrucción

Madrid 27 (11:15 n.)

San Sebastián.—El ministro de Instrucción Pública señor conde de Estéban Collantes recibió a una comisión de la Escuela Normal de Maestros y otra de Arquitectos que le pidió que aplazara por cinco días la apertura del curso a fin de facilitar la concurrencia de Arquitectos.

Lo que dice el marqués de Lema

San Sebastián.—El marqués de Lema ha dicho que el Embajador en París comunica que el Príncipe de Mónaco se halla en Saint Gironde y llegará en breve al Alto Aragón para pasar algunos días.

Añadió que el Ministro de España en Berna dice que Alemania se ha adherido en principio a la proposición del Vaticano apoyada por la confederación suiza, respecto a internar en suiza cierto número de prisioneros franceses y alemanes enfermos.

Concejales procesados por desatar la autoridad del Alcalde.

Madrid 28 (11 m.)

Pontevedra.—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el primer teniente de Alcalde republicano don Roque Rodríguez y contra el concejal socialista Manuel García, autores de la agresión al jefe de la guardia municipal cuando intentaba con la fuerza restablecer el orden en la sesión municipal del día 17.

El fiscal de la Audiencia también se ha querrelado por lo ocurrido en aquella sesión, acusando a los concejales republicanos de haber desatado la autoridad del Alcalde, llevando al salón personas extrañas que perturbaron el orden.

Apertura de los tribunales

Madrid 28 (11 m.)

«La Gaceta» publica una R. O. anunciando que la apertura de los tribunales se celebrará el 15 de septiembre en el Paraninfo de la Universidad Central.

Manifestaciones del Sr. Dato

Madrid 28 (9 m.)

El jefe del Gobierno señor Dato recibió esta tarde a los periodistas.

Eligió el recibimiento que se ha dispensado al Rey en Bilbao. Dijo que el mes de septiembre vendrá el Monarca. Ignoraba cuando se celebraría Consejo de Ministros.

En el Ministerio de la Guerra se trabaja con gran actividad, siendo enorme el trabajo que realiza el Gabinete militar. Ese gabinete—añadió—era una necesidad y una base excelente para el futuro Estado Mayor Central.

En breve tendremos instruidos militarmente a 98.000 excedentes de cupo.

La labor del señor Echagüe ha sido importantísima, no suscitándose ningún género de dificultades. Si hace años se hubiera llamado a filas a los excedentes se hubiese producido en España una gran conmoción, y hoy esos jóvenes acuden satisfechísimos.

En los cuarteles también se trabaja por la cultura de la Patria disminuyendo enormemente los analfabetos.

Se publicarán estadísticas que demostrarán los beneficios que ha reportado a los excedentes su vida de cuartel. Con ello las labores del campo no han sufrido merma de brazos, estableciéndose con las licencias de veteranos la debida compensación.

En lo sucesivo los nuevos gobiernos no encontrarán dificultades para el llamamiento de excedentes, pues bastará seguir el camino emprendido.

Los periodistas le hablaron de los rumores de que el señor conde de Romanos invitará a los demócratas a un banquete en Monte Igueldo, en el cual se sellará la unión, a pesar—añadieron los periodistas—de que se dice que un exministro demócrata se opone terminantemente a la unión.

El señor Dato contestó que no tenía noticias del asunto; pero cree que los momentos actuales no son los más propicios para escalar el poder.

A mí me ha tocado estar en muy mala ocasión. Quiera Dios que podamos librarnos, como hasta ahora, de las consecuencias del actual conflicto que marcará una Era nueva en la Historia y nuevas orientaciones en todas las órdenes política y social.

Negó al señor Dato que se proponga marchar en breve para Santander.

Ecós varios

Sorprendidos por el temporal

Madrid 27 (9 n.)

El Ferrol.—Una fuerte tormenta sorprendió en alta mar a la trainera «Maruja». Cuando regresaba, cargada de pescado, una chispa cayó sobre la embarcación quemando la vela y abriendo un boquete en el costado. Los marinos al ver hundirse la barca sufrieron terrible angustia.

Repuestos de la impresión que los causó el espectáculo se dieron cuenta de la situación y arrojaron al mar el cargamento; despojéronse de la ropa tapando el boquete de la trainera comenzando la arriesgada empresa de regresar al puerto.

Mientras tapaban el boquete cayeron nuevas chispas cerca de la embarcación.

Tras grandes esfuerzos consiguieron llegar al puerto. Uno de los tripulantes resultó herido en el pecho durante el temporal.

Los marinos han sido felicadísimos.

De San Sebastián

San Sebastián.—El Sr. marqués de Lema ha dicho que el número de prisioneros que se internarán en Suiza será menor de 10.000 por cada parte.

Se han recibido noticias de Berna de que continúan las gestiones para la formación del famoso trust de importación.

El martes se espera aquí nuevamente al Sr. conde de Romanones.

Elogios a las autoridades españolas

Algeciras.—En Gibraltar se elogia grandemente a las autoridades españolas que intervinieron en el rescate de los primeros ingleses que estaban en poder de los moros.

La noticia de que se les ha libertado ha causado gran regocijo.

Vecindario amotinado

Madrid 27 (11:15 n.)

Toledo.—Durante la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Consuegra, al tratar del reparto vecinal de arbitrios, se amotinó el vecindario, teniendo necesidad de suspender la sesión e intervenir la benemerita, que logró apaciguar los ánimos.

El general Delgado grave

Sevilla.—Se ha agravado notablemente el general Delgado Zulueta.

Todos los trasatlánticos llegan sin novedad.

Vigo.—Es inexacto que se haya hundido en la costa portuguesa el buque que venía de Vigo.

Aunque la mayoría vienen muy retrasados, todos los trasatlánticos esperados, llegan sin novedad.

Extranjero

Desórdenes en Guimaraes

Madrid 28 (1:30 m.)

Vigo.—Telegrafían de Portugal diciendo que esta madrugada en Guimaraes hubo graves desórdenes entre monárquicos y republicanos.

Acudieron fuerzas de infantería para imponer el orden, teniendo que hacer fuego de resultados de lo cual hubo un muerto y bastantes heridos.

Fueron detenidos muchos monárquicos.

Movimiento monárquico

Madrid 28 (3 m.)

Lisboa.—En la Cámara de los Diputados, el Ministro del Interior comunicó en la sesión de ayer tarde, que se había advertido en el Norte de Portugal un movimiento monárquico, el cual estaría a pesar de las precauciones tomadas.

En Guimaraes fué atacado el cuartel de infantería, resultando algunos heridos.

Las fuerzas de infantería recogieron armamentos y bombas.

Los revoltosos, dijo, intentaron volar un puente, pero solo resultó ligeramente estropeado.

La intervención era interrumpir la circulación de trenes.

Las comunicaciones entre Braga y Guimaraes han sido cortadas.

En los restantes distritos no se ha alterado el orden.

En Lisboa han ocurrido pequeños incidentes.

La normalidad ha quedado restablecida en todo Portugal.

FABRA

Desde Barcelona

El conflicto marítimo resuelto

Barcelona 28 (5 m.)

Barcelona.—Ha quedado resuelto el conflicto marítimo por ambas partes litigantes, acordando cumplir en todas sus partes el laudo propuesto por el señor Gobernador civil.

En virtud de ello el vapor «Andalucía» salió al anochecer para Málaga, llevando ya la tripulación que ha cambiado con la del «Castilla».

Paseos militares

Las tropas de esta guarnición han empezado a efectuar paseos militares.

El Batallón Cazadores de Barcelona se ha ejercitado junto a la desembocadura del río Llobregat.

El Batallón de Alba de Tormes, fué a Moncada; hoy irá allí, el Regimiento de Infantería de Alcántara.

El cuarto Regimiento de Zapadores, marchó a Figueras para tomar parte en las Escuelas Prácticas.

El Gobernador retrasa el regreso

El señor Gobernador civil ha retrasado el regreso de Madrid a esta ciudad, por haberse agravado en su enfermedad su hijo Rafael.

El Sr. Villanueva

El ex-ministro señor Villanueva ha marchado a Camprodón. Desde allí marchará a Vilafranca del Panadés.

Le acompaña en su viaje el ex-senador señor Gassol.

Mitín radical

Al mitín radical que se celebrará el día cinco del próximo septiembre, asistirán significados personajes nacionalistas.

Esto indica claramente, que subsistirá la coalición en las próximas elecciones.

A juzgar por las manifestaciones que el señor Lerroux ha hecho a sus íntimos amigos, éste hará en el citado mitín declaraciones terminantes respecto a la situación de España ante el conflicto europeo.

En el Teatro Nuevo

El día 17 del próximo mes debutará en el Teatro Nuevo la compañía de opereta española que dirige don Fernando Vallejo y el maestro Vives.

En el Español

En el Teatro Español actuará la compañía de vaudeville que dirige la notable actriz Elena Jordá.

Pasajeros detenidos

Han ingresado en la cárcel los seis pasajeros alemanes y un austriaco que fueron detenidos ayer al intentar embarcar a bordo del vapor «Regina Elena» con pasaportes falsos, fingiéndose súbditos italianos y suizos.

Seguramente se decretará su prisión sin fianza.

La municipalización del Teatro Principal

Comunican de Reus que cuando la huelga pareciera estar solucionada se ha complicado nuevamente.

Ahora los obreros quieren que algunas diferencias se resuelvan por la colectividad y no por cada grupo de obreros.

OLIVER

La guerra europea

Austria invadirá Serbia

Madrid 27 (9 n.)

Londres.—Comunican al «The Times» que fuerzas austriacas se han escalonado en los últimos días a lo largo de la orilla del Danubio.

Conflicto petrolífero

Basilea.—Noticias de Bucarest expresan que el conflicto petrolífero se agudiza.

Han sido incendiados los pozos. La evacuación de mineral se hace imposible.

En la frontera quedan detenidos muchos vagones. El servicio ferroviario es reducidísimo.

Conferencia comentada

Ginebra.—Dicen de Viena que el barón de Burian y el conde de Tizza han celebrado una conferencia con el Embajador de los Estados Unidos. Se hacen muchos comentarios.

Indios tripulantes del «Shuraman»

Madrid 28 (3 m.)

Algeciras.—Precedentes de Vigo llegaron 57 indios tripulantes del vapor alemán «Schraman», marchando seguidamente a Gibraltar.

Los indios prestaban servicio a bordo desde antes de declararse la guerra.

Dicen que a consecuencia de no abonarles el sueldo se presentaron al cónsul de Inglaterra en Vigo, quien les ha pagado el viaje.

El señor Dato y el hundimiento del «Isidoro».

Madrid 27 (11:15 n.)

El Presidente del Consejo señor Dato se ha lamentado de que precisamente cuando el Gobierno ha entablado una reclamación sobre el hundimiento del vapor español «Isidoro» haya un periódico español también, que afirme que no tenemos razón para reclamar, pues Alemania tiene derecho a hundir nuestros barcos.

Por muy germanófilo que se pueda ser no se concibe que haya quien se ponga en contra del interés nacional.

Refirió a este propósito lo que ocurre en Norte América con el ejemplo del «Lusitania».

Seguro estoy, añadió, que el Gobierno alemán atenderá nuestras reclamaciones, pero aún aceptándose que los periódicos representan el estado de opinión, evidentemente al plantear nueva reclamación, se nos podría argüir con los mismos razonamientos que se hacen dentro de España sobre el suceso, cosa lamentabilísima.

Las cosechas inglesas

Madrid 28 (1:30 m.)

Londres.—Las cosechas de Inglaterra, Canadá y Australia, según las estadísticas, indican cerca de un 30 por ciento más de superficie sembrada de trigo.

Los ganados, principalmente el lanar ha aumentado considerablemente.

Mineros en huelga

Londres.—En la cuenca hullera del Sur de Gales se han declarado en huelga los mineros.

Paquetes postales decomisados

Dieppe.—La Aduana ha decomisado 1.800 paquetes postales de origen alemán conteniendo mercancías varias, destinadas a España y Portugal, importadas por los países escandinavos.

Alemania dará explicaciones a los Estados Unidos.

Washington.—El Embajador alemán ha informado al ministro de Estado que Alemania dará satisfacción plena a los Estados Unidos por el hundimiento del «Arabic».

Declaraciones de un crítico naval alemán.

Londres.—Los periódicos reproducen las declaraciones del crítico naval alemán, capitán Persins quien opina que la táctica alemana de hacer la guerra con auxilio de submarinos no había dado los resultados que se esperaban, pues las medidas inglesas hacían cada día la tarea de los submarinos más peligrosa.

Según la opinión del Almirantazgo, respecto a las amenazas de los submarinos, no hay temor de que los alemanes puedan cortar nuestras comunicaciones marítimas, aunque a veces puedan molestarlas.

Acumulando fuerzas

Madrid 28 (11 m.)

Amsterdam.—Se sabe que los alemanes están trasladando a Francia miles de hombres y mucha artillería.

Servicio entre Berlín y Varsovia

Amsterdam.—Ha comenzado el servicio de trenes entre Berlín y Varsovia.

Hacen el recorrido en trece horas.

Los alemanes siguen avanzando

Un despacho oficial de Berlín dice que en el frente Norte apresaron 2.350 rusos y tomaron 4 cañones y 3 ametralladoras.

Los rusos han evacuado la fortaleza de Ollta.

En los demás puntos sigue el avance alemán.

En el frente occidental continúan las luchas y bombardeos sin interés.

La censura inglesa detiene varios telegramas

Recibense noticias de la prensa de Londres, diciendo que la censura inglesa ha detenido varios cables gramados dirigidos a la América del Sur con envío de cantidades para subditos españoles.

El censor londinense dice que aunque los giros son en sobres de los bancos españoles de Madrid, Bilbao, y otras capitales, no les ha dado curso alegando que los espías han empleado este procedimiento de remisión de fondos por cable como una clave para entenderse.

Grandes contingentes de tropas

Algeciras.—Se esperan en Gibraltar de paso para los Dardanelos transportes con grandes contingentes de tropas.

